

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
На диссертацию соискателя Института востоковедения РАН,
Прониной Юлии Александровны
на тему:
Историко-культурное значение пирамидного комплекса Пепи I
в свете новых археологических открытий

Диссертация Прониной Юлии Александровны, посвященная одному из важнейших древнеегипетских памятников эпохи второй половины Древнего царства, является первым в египтологической науке опытом его комплексного изучения. Это стало возможным благодаря новым открытиям, совершенным Французской археологической экспедицией в Саккаре (ФАЭ), - некрополе, где был сооружен пирамидный комплекс Пепи I.

Как убедительно продемонстрировано и доказано автором диссертации, только при учете всех составляющих элементов этого комплекса в их взаимосвязи (архитектуры, изобразительного материала и текстов), включенных в исторический контекст времени правления Пепи I, при жизни которого сооружалась его пирамида, можно приблизиться к пониманию историко-культурного значения этого памятника. Такая новая постановка проблемы позволила Ю.А. Прониной прийти к выводам, имеющим большое научное значение. Исключительно важным является то, что соискателю удалось при изучении пирамидного комплекса Пепи I выявить единство религиозных идей, проявляющееся в его образах и текстах. Привлекаемый при этом в диссертации сравнительный материал аналогичных заупокойных комплексов царей конца V и VI династий дал возможность определить специфику исследуемого памятника, выявить его традиционные и новые черты, показать тем самым эволюцию древнеегипетских представлений о царе и божественности его власти, особенно ярко проявившуюся в текстах пирамиды Пепи I.

Относясь с должным вниманием к мнениям ученых, среди которых много известных исследователей, занимавшихся изучением отдельных аспектов, затрагиваемых в диссертации тем, Ю.А. Пронина предлагает свои концепции. Так, в главе , посвященной истории правления Пепи I, она стремится по новому рассмотреть вопросы, касающиеся легитимности статуса Пепи I, сложной проблемы преемства царской власти между V и VI династиями, значения и особенности титулатуры Пепи I, причин активизации его внутренней и внешней политики и строительства его представительного заупокойного комплекса, который должен был продемонстрировать прочность его власти. Характерно, как подчеркивается в диссертации, то, что сама пирамида Пепи I стала в Египте местом особого почитания на многие века, и ее имя в поздний период могло стать одним из названий древнейшей столицы – Мемфиса.

Досконально исследуются в диссертации все составляющие элементы архитектуры заупокойного ансамбля Пепи I, особенно наиболее хорошо сохранившаяся – царская пирамида, выявляется их символическое уподобление и там, где позволяют источники, и их культовое назначение. Впервые примененный Ю.А. Прониной метод изучения архитектуры и текста в их взаимосвязи дал ей возможность найти соответствие в текстах пирамид архитектурным компонентам комплекса, сюжетам его рельефных композиций и тем самым глубже раскрыть религиозный смысл памятника и его значение в погребальном и заупокойном ритуале.

Особенно важными представляются выводы автора в результате изучения топографии Текстов пирамид, самый крупных корпус которых сохранился в гробнице Пепи I. Это касается, прежде всего, оригинального решения проблемы назначения текстов каждой стены внутренних покоев пирамиды и порядка их чтения. Привлекаемый Ю.А. Прониной сравнительный материал текстов и изобразительной программы других пирамид, начиная с гробницы Унаса, позволил ей убедительно доказать усиление роли

осирических представлений и связанного с ним заупокойного ритуала именно в текстах пирамиды Пепи I. Особенную ценность, на мой взгляд, представляет наблюдение автора, касающееся появления впервые в текстах пирамиды Пепи I тронного имени царя, включающего имя Ра. По мнению Ю.А. Прониной, это говорит о дальнейшей эволюции древнеегипетских понятий о божественной царственности в контексте заупокойных солярных представлений.

Несомненным является один из итоговых выводов диссертации о том, что, хотя тексты пирамиды Пепи I не свидетельствуют о решительных мировоззренческих переменах в египетском религиозном сознании, но они знаменуют новый важный этап его развития. – Факт, подтверждающийся также их включением в более поздние заупокойные тексты.

Диссертация Ю. А. Прониной, основанная на прочном фундаменте исследования источников, особенно Текстов пирамид, при изучении которых используется, помимо известных ранее речений, новые тексты и их варианты, открытые ФАЭ, новая система их кодификации. Ю.А. Пронина в своей диссертационной работе продемонстрировала профессиональный научно-методический уровень, способность анализа и обобщения исследуемого материала, владения литературой, с включением в нее новейших публикаций.

Полагаю, что диссертационное исследование соискателя Ю.А. Прониной, выполнено и полностью соответствует требованиям ВАК РФ.

Научный руководитель:
кандидат исторических наук
Зубова Ольга Игоревна

